

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гергилева Дениса Николаевича «Административно-территориальное управление Сибирью в XVIII – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)

Диссертационное исследование Д. Н. Гергилева направлено на выявление и характеристику основных тенденций административно-территориального управления, реализуемых в Российской империи в период XVIII – начала XX в. Актуальность работы обусловлена происходящими в настоящее время изменениями, связанными с укрупнением регионов, изменением порядка назначения губернаторов и глав муниципалитетов. Неоценимую значимость в разработке эффективных управленческих решений по разрешению возникающих управленческих проблем играет исторический опыт административно-территориального устройства России «Конструирование эффективной модели административно-территориального устройства государства на основе исторического анализа позволит выявить социально-политические и экономические основания взаимоотношений центра и регионов...» (с. 3).

Диссертант подтверждает обоснованность научных положений квалифицированным отбором и систематизацией материалов и работ по указанной теме зарубежных и отечественных исследователей. В диссертации выделены и охарактеризованы три направления отечественной историографии на основании особенностей подходов, в каждом из которых указаны подпериоды: дореволюционная отечественная историография, советский и современный период (с. 3–11). Особый интерес вызывает обозначенная черта современного периода историографии, как выявление особенностей исторического развития Сибири как Азиатской России и части мировой цивилизации (с. 7).

Стоит отметить высокий уровень научной подготовки Д. Н. Гергилева, о чем свидетельствуют логика изложения, концептуальный характер выводов, отраженных в ее структуре, формулировка объекта, предмета, цели и задач исследования, а также положений, выносимых на защиту. Хронологические и территориальные рамки не вызывают сомнения. Указанные методологические подходы и методы исследования позволили решить обозначенные задачи, представить историю региона, преобразования его административно-территориального устройства как единый процесс и как следствие структурирования социально-политических отношений, а также провести комплексный анализ общественного устройства Сибири как части Российской империи (с. 13–15).

Положительной стороной диссертационного исследования следует выделить, что на основе исследования сибирского варианта административно-территориальной системы управления на разных этапах ее существования с начала XVIII до начала XX в., выявления практических результатов реформаторской деятельности институтов государственной власти на местном уровне управления Сибирью определены закономерности социально-политического и экономического развития Сибири, обусловленные политикой центральной власти в области административно-территориального устройства региона. Кроме этого представлен анализ структуры и состава сибирских чиновников с учетом их влияния на процессы административно-территориального управления Сибирью в различных уровнях государственной власти. Д. Н. Гергилеву удалось осуществить комплексное изучение эволюции системы административно-территориального управления Сибирью на всех уровнях государственной власти в рассматриваемый период.

Одной из важных сторон научной новизны исследования явилось введение в научный оборот широкого круга исторических источников различных типов, позволяющих провести комплексный анализ проблем исторического развития Сибири «Исследование позволило углубить теоретическое и методологическое понимание исторического опыта России в государственном строительстве по отношению к Сибири» (с. 20).

Представленная к защите диссертационная работа характеризуется своей завершенностью и степенью высокой научности, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Гергилев Денис Николаевич заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой истории РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева
Оришев Александр Борисович
Дата: 19.01.2021 г.
Адрес: 127550 Москва,
ул. Тимирязевская, 49



Я, Оришев Александр Борисович, автор отзыва даю свое согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ

ВЕРНО

СПЕЦИАЛИСТ УКМ

Филичева И.Б.

18.01.2021

